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北京临川学校2016-2017学年上学期12月月考
高一生物试卷
注：本试卷满分100分，考试时间90分钟
一、选择题：（每题1.5分、共题，共60分）
1.烫发时，先用还原剂使头发角蛋白的二硫键断裂，再用卷发器将头发固定形状，最后用氧化剂使角蛋白在新的位置形成二硫键。这一过程改变了角蛋白的（      ）
A．空间结构

  B．氨基酸种类   
C．氨基酸数目   
D．氨基酸排列顺序


2．疟疾对人类的健康造成极大危害，其病原体——疟原虫是一种单细胞生物。早在东晋葛洪《肘后备急方》中就有“青蒿一握，以水二升渍，绞取汁，尽服之”的记载，这对我国科学家从黄花蒿（中医药方中称为“青蒿”）中提取抗疟药——青蒿素有重大启示，其中屠呦呦由于在这方面的杰出工作荣膺2015年诺贝尔生理学或医学奖。科学家曾用酒精提取青蒿素，会将黄花蒿中的水溶组分和脂溶组分一并提取出来，且酒精易使青蒿素失去生理活性。她改用乙醚提取青蒿素，对实验鼠的疟疾抑制率达到99%～100%。进一步研究发现，青蒿素作用于疟原虫的膜结构，使核膜及质膜破坏。以下说法不正确的是（      ）
A．青蒿素属于脂溶性物质
B．青蒿素可以裂解疟原虫
C．酒精提取的青蒿素含量较高
D．乙醚提取青蒿素抗疟效果好
3．可以与细胞膜形成的吞噬泡融合，并消化掉吞噬泡内物质的细胞器是（      ）
A．线粒体 


B．溶酶体


C．高尔基体 

D．内质网 

4．下列有关细胞膜结构和功能的叙述中，不正确的是（      ）
A．细胞膜具有全透性




B．细胞膜具有识别功能
C．细胞膜有一定的流动性

    
D．细胞膜的结构两侧不对称
5．从细胞的结构看，“种瓜得瓜，种豆得豆”这种现象主要决定于（      ）  

A.线粒体      B.叶绿体      C.核糖体      D.细胞核
6．染色质与染色体的关系与下列那个选项相似（      ）

A．葡萄糖与果糖  　　　　
B．二氧化碳与干冰  


C．声波与光波 　　　　　 
D．细胞板与赤道板
7.细胞核中易被碱性染料染成深色的是（      ）
A．核膜          B.核仁          C.核液         D.染色质
8.组成染色体和染色质的主要物质是（      ）
A．蛋白质和DNA    B．DNA和RNA       C．蛋白质和RNA        D．DNA和脂质
9.细胞核内行使遗传功能的重要结构是（      ）
A.核膜及核膜孔                      B.球状结构的核仁
    C.串珠状的染色体                    D.纤维结构的核骨架
10..一分子二氧化碳从叶肉细胞的线粒体中扩散出来，进入一相邻细胞的叶绿体基质中，共穿越过的膜层数是（      ）
A. 5          B. 6          C. 7           D. 8

11.胰岛细胞中与胰岛素合成与分泌有关的细胞器包括（      ）
A.核糖体、内质网、中心体、线粒体
B.核糖体、内质网、高尔基体、线粒体
C.核糖体、高尔基体、线粒体、叶绿体
D.线粒体、中心体、内质网、高尔基体
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12.功能越复杂的细胞膜，细胞膜的哪一种成分的种类和数量越多（      ）
A．蛋白质          B.脂质             C.糖类          D.磷脂
13.人体某些白细胞可以吞噬病菌，而它们从来不吞噬血液循环中自己正常的细胞。这是细胞膜的哪一功能（      ）
A.与外界环境分开                     B.控制物质进出细胞            

C.细胞间的信息交流                   D.“细胞识别”功能
14.进行细胞间的信息交流主要是依靠细胞膜上的（      ）
A.蛋白质          B.脂质             C.多糖          D.糖蛋白
15. 干旱时，植株会萎蔫，这时植株内的细胞可能会出现下列哪种情况（      ）
A. 质壁分离          B. 吸胀吸水     C. 质壁分离复原        D. 渗透吸水
16.　当根尖成熟区表皮细胞液的浓度大于土壤溶液的浓度时，水分子的运动情况是（      ）
　　A．水分子只进不出
　　B．水分子只出不进
　　C．单位时间内进入细胞的水分子数多于从细胞中出来的水分子数
　　D．单位时间内从细胞内出来的水分子数多于进入细胞的水分子数
17.人红细胞的渗透压与x浓度的食盐水相当，而浸在y浓度食盐水中的红细胞破裂；浸在z浓度食盐水中的红细胞收缩。则这三种食盐水的浓度大小依次是（      ）
A. x＞y＞z    B. y＞x＞z    C. z＞y＞x    D. z＞x＞y
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18. 植物细胞的质壁分离过程中，与细胞壁分离的是（      ）
A．细胞核      B．原生质层    C．细胞质     D．液泡膜
19.脂类物质能优先通过细胞膜是因为（      ）
A.细胞膜以磷脂双分子层为基架       B.细胞膜上有搬运脂类物质的蛋白质  

C.细胞膜上有糖蛋白                 D.磷脂分子和蛋白质分子大多可以运动
20.提出生物膜流动镶嵌模型的科学家是（      ）
A.欧文顿      B.罗伯特森     C.桑格和尼克森      D.施旺和施莱登
21.变形虫的任何部位都能伸出伪足，人体某些白细胞能吞噬细菌。这些生理过程的完成都依赖于细胞的（      ）
A.选择透过性    B.一定的流动性     C.被动运输     D.主动运输
22．下列跨膜运输的生理活动中，属于主动运输的是（      ）
A．酒精进入胃黏膜细胞                       B．CO2由静脉血进入肺泡内 

C．葡萄糖和氨基酸进入小肠绒毛上皮细胞       D．甘油进入细胞
23. 下列物质中，通过自由扩散进入组织细胞的是（      ）
A.K+和Na+       B.氨基酸和葡萄糖      C.氧气和二氧化碳     D.甘油和脂肪酸
24. 能保证细胞按照生命活动的需要吸收营养物质的主要方式是（      ）
资*源%库 ziyuanku.comA.自由扩散     B.内吞作用    C.主动运输     D. 外排作用
25.科学家在研究细胞膜运输物质时发现有下列四种关系，分别用下图中四条曲线表示，在研究具体的物质X时，发现与曲线②和④相符。试问：细胞膜运输物质X的方式是（      ）   
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A．自由扩散


B．主动运输


C．协助扩散


D．胞吐
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26.在马铃薯中用打孔器打出两圆柱体块P和Q，P在蒸馏水中放1小时，Q在与马铃薯细胞液等渗的盐溶液中放1小时，将处理的圆柱体放回原来的孔，结果P不合适，但Q刚好合适，原因是（      ）
A. P 吸水膨胀，Q失水萎缩          B. P失水萎缩，Q吸水膨胀
C. P吸水膨胀，Q水分平衡          D. P水分平衡，Q吸水膨胀
27.右图是三个相邻的植物细胞之间水分流动方向示意图。图中三个细胞的细胞液浓度关系是（      ）
A．甲>乙>丙                               B．甲<乙<丙
C．甲>乙，乙<丙                           D．甲<乙，乙>丙
28.下例关于酶的叙述不正确的是（      ）
A.酶是具有催化能力的蛋白质或RNA

B.酶是活细胞产生的具有催化作用的有机物
C.食物的消化过程需要酶催化，而细胞内的其他化学反应不许要酶催化
D.绝大多数的酶是蛋白质，少数酶是RNA

29.研究表明：一分子过氧化氢酶能在1分钟内是5×105个过氧化氢分子分解成氧和水，相当于Fe3+催化速度的109倍，但是对糖的水解却不起作用，这个事实说明酶分别具有（      ）
ziyuanku.comA．多样性，稳定性            B．高效性，多样性     
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C．高效性，专一性            D．高效性，稳定性
30. 唾液淀粉酶进入胃后就失去其催化作用，主要原因是（      ）
A．酸碱度不适宜         B．胃蛋白酶抑制了唾液淀粉酶的作用
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C．胃中没有淀粉         D．唾液淀粉酶被分解
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31．右图表示酶活性与温度的关系。下列叙述正确的是（      ）
A．当反应温度由t2调到最适温度时，酶活性下降
B．当反应温度由t1调到最适温度时，酶活性上升
资*源%库C．酶活性在t2时比t1高，故t2时更适合酶的保存
D．酶活性在t1时比t2低，表明t1时酶的空间结构破坏更严重
32.酶具有极强的催化功能，其原因是（      ）
A．增加了反应物之间的接触面积          B．改变了化学反应的活化能
C．提高了反应物分子的自由能            D．降低了反应物分子的自由能
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33．右图为物质进出细胞的两种方式，对该图的正确理解是（      ）
A．Ⅰ和Ⅱ分别表示协助扩散和主动运输
B．Ⅰ和Ⅱ分别表示胞吞和胞吐
C．葡萄糖、性激素是以Ⅱ方式进入细胞的
$来&源：ziyuanku.comD．水、二氧化碳、氧气是以Ⅰ方式进入细胞的
34.生物体的储能物质、主要能源物质、直接能源物质依次是（      ）
A.脂肪、糖类和ATP        B.脂肪、蛋白质和ATP

C.脂肪、糖类和ADP        D.糖类、脂肪和ATP

35.在“ATP[image: image5.png]


ADP＋Pi＋能量”的反应式中，下列说法正确的是（      ）
A.物质和能量都是部可逆的，酶相同   B.物质和能量都是不可逆的，酶不同
C.物质可逆，能量不可逆的，酶不同   D.能量是不可逆的，物质是不可逆的，酶相同
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36.ATP转化为 ADP 可表示如右图：式中X代表（      ）
A.H2O        B.         C.P            D.Pi

37.高等植物体内产生ATP的生理过程有（      ）
A.光合作用，主动运输        B.细胞呼吸，蒸腾作用  

C.细胞呼吸，渗透作用        D.光合作用、细胞呼吸
38.关于动物细胞中ATP的正确叙述（      ）
A.ATP在动物体细胞中普遍存在，但含量不多
ziyuanku.comB.当它过分减少时，可由ADP在不依赖其他物质条件下直接形成
C.它含有三个高能磷酸键
D.ATP转变为ADP的反应是可逆的
39.若将细胞膜的磷脂提取后放入盛有水的容器中，下列能正确反应其分布的图是（      ）
[image: image16.png]



40．在某细胞培养液中加入32P标记的磷酸分子，短时间内分离出细胞中的ATP，发现其含量变化不大，但部分ATP的末端P已带上放射性标记，该现象不能说明（      ）
ziyuanku.comA．ATP中远离A的P容易脱离       B．部分32P标记的ATP是重新合成的
C．ATP是细胞内的直接能源物质     D．该过程中ATP既有合成又有分解
二、非选择题：（每空1分，共40分）
 1．（9分）如图表示细胞膜的亚显微结构模式图，请据图回答：
[image: image17.png]et
BT

73—

C O O

&K —

A





(1)图中            的基本组成单位是            。
(2)构成细胞膜基本支架的结构是                。
(3)与细胞膜的识别功能有关的结构是            。
(4)吞噬细胞吞噬细菌的过程体现了细胞膜具有          性。
(5) 膜功能的复杂程度主要取决于膜成分中               （填名称）的种类和数量。
(6)细胞膜的外侧是               (A、B)侧，判断的依据是               。
(7)细胞膜的这种结构模型被称为                 。
2. (8分)物质进入细胞都要穿过细胞膜，不同物质穿过细胞膜的方式不同，下列各图表示在一定范围内细胞膜外物质进入细胞膜内的三种情况。据图回答下列问题
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（1）据图指出A、B、C所表示的物质运输方式，
A是




，B是



，C是




。
Ziyuanku.com（2）上述三种运输方式中，加入呼吸抑制剂后，         （填字母）曲线会发生变化，
原因是____________（2分）
（3）乙醇、CO2、氨基酸进入细胞的方式分别是

、

、
 
（三空均填字母）
3．(6分)某研究性学习小组利用荧光素－荧光素酶生物发光法，测定人参愈伤组织中ATP的含量，以研究人参细胞能量代谢的特点。
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实验原理：荧光素在荧光素酶、ATP等物质参与下，进行反应发出荧光；用分光光度计可测定发光强度；当荧光素和荧光素酶都足量时，在一定范围内，ATP的含量与发光强度成正比。
实验步骤：
1．ATP的提取：称取一定量的人参愈伤组织，研磨后沸水浴10 min，冷却至室温，离心，取上清液
2．ATP的测定：吸取一定量的上清液，放入分光光度计反应室内，并注入适量的所需物质，在有氧等适宜条件下进行反应，记录发光强度并计算ATP含量。
请回答：
(1)步骤1中的沸水浴处理，使酶的________被破坏而失活。
(2)步骤2注入的物质中，属于反应物的是________；分光光度计反应室内能量形式的转换是________________。
(3)荧光素酶价格昂贵，为能准确测定出ATP的含量，又能节省酶的用量，学习小组探究了“测定ATP时所需荧光素酶溶液的最佳浓度”，实验结果如图。
 eq \o\ac(○,1)学习小组配制了1×10－8 mol/L ATP标准液、70 mg/L荧光素溶液(过量)和__                 _                       溶液进行实验。
 eq \o\ac(○,2)结果表明：图中________点所对应的荧光素酶浓度为最佳浓度，e、f、g点所对应的荧光素酶浓度不同，但发光强度相同，这是因为                               。
4.（10分）为了探究酵母菌细胞呼吸类型，请根据所给的实验材料和用具设计实验。
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(1)实验目的：探究酵母菌的细胞呼吸类型。
[image: image8.jpg]ziyuanku.com



(2)实验原理：酵母菌(从结构上看，酵母菌属于单细胞的真菌），在有氧和无氧条件下都能生存，属于                。
(3)实验材料和用具：酵母菌培养液、带橡皮塞的锥形瓶五只、弯曲玻璃管若干、NaOH溶液、澄清石灰水、酸性重铬酸钾溶液、凡士林(提示：假设酵母菌以葡萄糖作为呼吸底物)。
(4)实验方法步骤：
①将实验材料和用具按上图(一)、(二)安装好。
②C瓶中加入10%的NaOH溶液，图(一)、(二)中__ ___、_______瓶中分别加入等量酵母菌培养液，图(一)、(二)中 __ ___、_______瓶中分别加入等量澄清石灰水(上述两组装置的温度适宜且相同)。
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③一段时间后观察溶液混浊程度变化情况。
(5)结果预测和结论：若图(一)、(二)中澄清石灰水都变混浊且图(一)中混浊程度比图(二)中大，则说明                                                  。
(6)进一步探究：如果要进一步检测酵母菌细胞呼吸产物中有无酒精，常用试剂是         。若颜色由橙色变为__________，说明有酒精产生。 除用澄清石灰水检测CO2的产生情况外，还可以使用__________溶液，看溶液由       变绿再变黄色的时间长短。
5.（7分）如图是有氧呼吸过程的图解，请据图回答问题：
[image: image10.png]



(1)有氧呼吸的总反应式为                                      _。
(2)有氧呼吸的过程十分复杂，可以分为__________个阶段，其中和氧气结合的是第__________阶段。
(3)在有氧呼吸过程中，释放出大量能量的是第________阶段，反应的场所是__________。
(4)图中②③分别是__________、__________。
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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